

党建引领下深圳走出基层治理新路

文/林园 图/王磊

探索建成“1+10+N”

党群服务中心联盟体系，几年时间建成上千个党群服务中心，积极打造服务群众、凝聚群众的共享空间和“红色家园”；试点新就业群体党建新路径，标准化建设13个“暖蜂一条街”、753个“暖蜂驿站”，实现党建引领新业态高质量发展；疫情背景下党员冲在最前线，共同筑起疫情防控的铜墙铁壁，助力打赢移民城市、口岸城市、人口大市疫情阻击战……一项项探索、一份份答卷、一个个瞬间的背后，凝聚着深圳基层党建迸发出的磅礴力量。

过去五年，深圳牢固树立大抓基层大抓支部的鲜明导向，深入推进基层党建“标准+质量+示范”，通过党建引领基层治理，探索超大型城市治理新路径，努力在新的赶考之路上交出超大型城市基层治理的深圳答卷。



深圳党史馆

A “暖蜂行动”服务新就业群体

“这里还免费提供水果和方便面，太温馨了”“忘记了带被子过来，没想到这里还免费提供被子”……3月14日晚，7名因疫情防控回不了家的外卖骑手在南山区南头街道大汪山社区暖蜂驿站有了一个“新家”。当晚21时30分许，美团大湾区办负责人联系南山区快递物流供应链联合党委，反映桃园地铁站周边有7名外卖骑手因居住地管控而露宿街头，希望行业党委协调解决他们的住宿问题。

对此，南山区委组织部（区两新组织党工委）、区工商联（区非公党委）、区快递物流供应链联合党委迅速部署。仅仅在问题反映后的一个小时左右，当晚10时40分许，首位骑手就顺利在暖蜂驿站办理了入住。

对于在深圳工作的外卖员、快递员等灵活就业人群来说，暖蜂驿站对于他们来说并不陌生。数据显示，在深圳，从事快递员、外卖员、货车司机、网约车司机等工作的新就业人口超过30万人，他们如同穿梭在城市中勤劳的小蜜蜂。为做好新业态、新就业群体的党建工作，深圳创新体制机制，推动成立市委互联网企业工委、快递物流行业党委等。同时，为提升服务，目前深圳建设“暖蜂一条街”13个、“暖蜂驿站”753个、“司机之家”47个，在快餐店、便利店、理发店等挂牌“爱心商户”3226家，推动货拉拉、美团（深圳）建立面向货车司机、外卖送餐员的党群服务中心。

这是深圳在新时代背景下，通过党建引领管理和服务好新就业人群的缩影。作为一个实际管理人口超过2000万的现代化大都市，人群流动频繁，社会情况复杂，综合治理千头万绪。在党建引领下，深圳激发新就业群体融入城市生活、参与基层治理活力，暖心助力新就业群体和企业健康发展，实现党建引领新业态高质量发展。

深圳创新体制机制，推动成立市委互联网企业工委、快递物流行业党委，实现对货拉拉、顺丰等大型企业党组织提级管理，指导企业党组织制定与管理层共同学习、重大问题会商、重大事项“一票否决”、企业党组织书记报告工作等51项制度文件，让党组织更加“活”起来。

与此同时，深圳将党组织建在产业链上，把党建工作向上下游企业延伸，实现组织链、服务链、产业链的协同升级，将党建实效转化为推动产业发展的动力。目前，深圳成立产业链、供应链、创新链党组织34个。

五年来，深圳“两新组织”党建、国企党建、机关党建等各领域基层党建均实现扩面提质。在“两新组织”党建领域，深圳深化“强园”工程、“活圈”计划、“上楼”行动，绘制“深圳两新党建热力图”，实施“百企示范·整体提升”项目，健全“小个专”党建体系，选树90个市级两新组织党建工作示范点。仅2021年一年就有2214家企业、148个社会组织新建党组织。

B “1+10+N”党群服务中心体系日臻完善



部分暖蜂驿站的前身——党群服务中心，是深圳近五年大力推进建成的成果。

2017年3月，为进一步找准基层党建存在的突出问题，找出有效的对策措施，深圳对全市基层党建开展调研。此后，深圳市委出台了11个制度文件，其中就包括《关于加强党群服务中心建设管理的意见》。

《意见》提出按照推进城市基层党建“标准+”模式的要求，到2018年要在全市建成“1+10+N”党群服务中心联盟体系。其中，“1”是指市级党群服务中心，“10”是指10个区级党群服务中心，“N”是指一大批社区、园区、楼宇、商圈、大型企业、大型社会组织等党群服务中心。仅仅一年时间，深圳就建设超过千个党群服务中心。

近几年来，不断有新建的党群服务中心。党群服务中心是服务群众、凝聚群众的共享空间和“红色家园”，它们的功能也在不断完善中，并涌现出一个个“样板”中心。基层党建组织既发挥引领特长，又结合了群众实际需求，个个都是“多面手”。比如，在龙华区北站社区，这里有华南地区最大的具有口岸功能的综合交通枢纽，既有城中村也有花园小区，居住人口多元化，这些对北站社区推动基层治理、提供公共服务提出了更高的要求和挑战。也因此，北站社区党群服务中心不断开发新功能，实现社区共治共享。

在这里，设置了24小时自助便民服务区，市民可以办理交通违章、港澳通行证续签、金融社保查询打印、政务服务等业务；在24小时自助图书馆，市民可以通宵看书，汲取知识的力量；市民还可以在棋牌室、书画室、多功能厅开展文化活动，进行舞蹈排练等。此外，日间照料中心、四点半课堂、社会组织孵化站、新时代大讲堂、人才驿站……结合辖区居民特点和需求，北站社区党群服务中心设置20多处功能室和居民活动场所，服务功能强大。

效应还在辐射扩大——推动建立环深圳北站党群服务圈，龙华民治街道还打造“党建+企服”新模式。在区委组织部、区两新组织党工委的指导下，相关部门结合北站国际商务区发展特点，以强党建、优服务、搭载体为目标，推动党建与企业发展的同频共振、比翼齐飞，着力打造深圳北站党群服务圈，切实把党建的组织优势转化为治理服务优势，使区域营商环境更加优化、企业满意度显著提升。

党建活动在白花岗纪念馆广场开展

C 深圳抗疫中涌现“红色力量”



东江湖红色文化博物馆



东江纵队纪念馆

疫情形势反复，深圳努力打好每场疫情阻击战。深圳坚持人民至上、生命至上，全面贯彻“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求，落实“四早”“四集中”，坚决打赢移民城市、口岸城市、人口大市疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。去年，深圳抗疫经验和做法曾被世界卫生组织作为典型案例向全球推介。

在深圳抗疫历程中，一直涌动着“红色力量”。干部带头，党员冲锋。战“疫”号角吹响以来，党支部书记带头报名、党员踊跃参加，与社区群众干部想在一起、干在一起，在卡口检查、核酸检测、信息录入、宣传发动等抗疫一线展现了党员担当。

早在疫情暴发伊始，深圳市首例新冠肺炎病例在市疾病预防控制中心的实验室得到初步确认，开展病毒核酸检测工作的是党员，开展现场流调工作的是党员，最早进入公共场所进行消杀的还是党员……基层党组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒，是党的全部工作和战斗力的基础。这样的使命，决定了各级基层党组织也必须站在这场疫情防控斗争的最前沿。危难时刻，深圳全面加强党的领导和党建引领，落实市、区、街、社四级党

织主体责任，实行最严格严密的防控措施，集聚精锐力量下沉社区，发挥基层党组织“战斗堡垒”的战斗堡垒作用。深圳基层党组织和广大党员干部团结带领广大群众，筑起疫情防控的铜墙铁壁，守住了社区这个疫情防控的最前沿，为深圳打赢疫情防控攻坚战赢得了时间和空间。

据了解，早在2020年，为了健全党建引领多元共治的基层治理格局，深圳市委组织部在全市范围内建立了市直单位“一对一”挂点联系机制。全市74个街道和深汕特别合作区4个镇分别由一个市直单位或市属国企挂点联系，701个社区（村）分别由1-2个处室挂点联系，协同落实疫情防控、城市基层党建和基层治理、定期走访服务群众、开展结对共建和双向锻炼、解决实际问题等五项任务。去年以来，为了夯实挂点联系机制，市直机关工委向68家市直机关划拨459万元党费用于开展慰问“一对一”挂点联系社区党员等活动，并对市直机关党员挂点防疫情况进行检查督促。这一挂点联系机制在今年深圳疫情发生后，迅速进行了“平战”转换，充分发挥了高效、精准的作用。

一九四六年六月三十日人民抗日游擊隊東江縱隊及各江武裝部隊
為了堅持國內和平
從此登船北撤山東

東安縣人民政府立于一九八五年九月

东江纵队北撤纪念碑